О проведении государственной итоговой аттестации выпускников 9 классов.

С 2008 года выпускные экзамены за курс основной школы проводятся в Московской области и у нас в г.Лыткарино в новой форме, в целях совершенствования механизмов оценки качества знаний и апробации независимой системы качества образования.

      Для проведения экзамена вырабатывается Положение о Муниципальной экзаменационной комиссии. В эту комиссию включаются представители Управления образования, школы и методического центра города Лыткарина (УМОЦ). Комиссия организует проведение экзаменов, обеспечивает соблюдение прав учащихся и их родителей, организует проверку экзаменационных работ.

    Для проведения каждого конкретного экзамена  создаётся предметная комиссия, задача которой – своевременная проверка и оценка работ учащихся.

    Для решения вопроса об объективности выставления отметки за знания обучающихся формируется конфликтная комиссия, которая принимает решение по каждому спорному вопросу, относящемуся к её компетенции.

    В аттестации принимают участие все учащиеся 9 классов. Обязательными являются экзамены по русскому языку и алгебре. Продолжительность экзамена – 4 астрономических часа (240 минут).

    Начало экзамена в 10-00, но  ученики приходят в школу за 45 минут до начала экзамена. При себе имеют только 2 ручки синего цвета. Перед экзаменом – линейка, на которой учащиеся узнают своё место в аудитории, топом получают инструктаж и приступают к работе.

    Ученикам запрещается: разговаривать, вставать с мест, пересаживаться, обмениваться любыми предметами, пользоваться мобильными телефонами. Можно выйти из аудитории по уважительной причине в сопровождении организатора.

   По мере выполнения работ учащиеся покидают аудиторию.

   По окончанию экзамена все работы передаются в Приемную комиссию, которая занимается проверкой работ. Каждую работу независимо друг от друга проверяет не менее двух человек. После этого результаты передаются в образовательное учреждение.

   По результатам экзамена в 2007-2008 учебном году все учащиеся успешно справились с работой, в большинстве случаев подтвердив годовые оценки, выставленные  школьным учителем.

     В 2008-2009 учебном году 57 выпускников школы № 5 примут участие в проведении государственной (итоговой) аттестации в новой форме Обязательными остаются русский язык и алгебра, а два экзамена сдаются по выбору из числа предметов, изучающих в 9 классе.

 Желаем успеха в 2009 году учителям, ученикам и родителям выпускников.

